

Годъ 57-й.

Среда, 27-го Июля. 1894 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ правлении.

Подписка принимается въ Петрозаводской
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.



Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна на напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиційномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп. съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Дѣйствія правительства. Высочайшее повелѣніе. Распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ. Движеніе по службѣ. Дѣйствія городскихъ управлений. Часть неофициальная. Отечественная хроника. Красносельскій лагерь. По тундрѣ Тиманскихъ самоходовъ. Мѣстная хроника. Г. Петрозаводскъ. Пароходство. Цѣны на предметы продовольствія. Опѣть бесѣдъ залкоучителя съ дѣтьми въ народной школѣ. Оперкъ Горского прихода. Телеграммы. Разныя извѣстія. Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, 10 июня 1894 г.
Всемилостивѣше пожаловалъ за заслуги по
духовному вѣдомству золотую медаль съ
надписью „за усердіе“ для ношения на шеѣ,
на Александровской лентѣ почетному блюстѣ-
телю по хозяйственной части при оло-
нецкой духовной семинаріи, временному 1-й
гильдіи купцу Федору Тихонову.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О предоставлѣніи всѣмъ незаконнороживаю-
щимъ внутри Имперіи евреямъ фабрикатъ со-
образно роду и размѣру торговой и промы-
шленной ихъ дѣятельности торговые доку-
менты по мѣсту ихъ наименію жительства
впередъ до выселенія ихъ въ черту осто-
дости въ сроки, Высочайшимъ повелѣніемъ

21-го июля 1893 года установленные.

Государь Императоръ, по всеподданнейшему
докладу министра финансовъ, 10-го
июня 1894 года, Высочайше повелѣть соизволилъ:
предоставить всѣмъ незаконнороживаю-
щимъ внутри Имперіи евреямъ, вы-
селеніе коихъ въ черту еврейской осѣд-
лости было, согласно Высочайшему повелѣн-
ію 21-го июля 1893 г., временно простоя-
вшимъ, выбирать сообразно роду и раз-

мѣру торговой и промышленной ихъ дѣя-
тельности торговые документы по мѣсту
ихъ нынѣшнего жительства, впередъ до вы-
селенія ихъ въ черту осѣдлости въ сроки,
Высочайшимъ повелѣніемъ 21-го июля 1893
года установленные.

(Прав. Вѣсти. № 151).

Распоряженіе министра вну- треннихъ дѣлъ. по почтовой части.

(29-го июня 1894 года).

Въ видахъ предоставления большихъ
удобствъ по приобрѣтенію знаковъ почтовой
оплаты, а равно по отправлению и полу-
ченію почтовой корреспонденціи, жителямъ
тѣхъ мѣстностей Имперіи, которая по сво-
ему географическому положенію или вовсе
лишена почтоваго сообщенія или находится
въ болѣе или менѣе отдаленномъ разсто-
яніи отъ почтово-телефрафныхъ и почтовыхъ
учрежденій, разрѣшается производить про-
дажу знаковъ оплаты почтовой корреспон-
денціи, равно приемъ и выдачу частной
письменной корреспонденціи (письма и банд-
дерольные отправления) въ волостныхъ пра-
вленіяхъ, по постановленію о томъ волост-
ныхъ сходовъ.

Вышеозначенныя почтовыя операции раз-
рѣшаются на слѣдующихъ основаніяхъ.

1) Продажа знаковъ почтовой оплаты
должна производиться по тѣмъ же цѣнамъ,
по которымъ эти знаки продаются въ уч-
режденіяхъ почтово-телефрафного вѣдом-
ства.

2) Отправляемая черезъ волостные пра-
вленія частная простая и заказная пись-
менная корреспонденція должна быть опу-
скаема (подавателями ея) въ почтовые
ящики, вывѣшиваемыя при волостныхъ пра-
вленіяхъ, на коихъ, по постановленію воло-
стного схода, возлагается обязанность до-
ставлять эту корреспонденцію въ учрежде-
ніе почтово-телефрафного вѣдомства, для
 дальнейшей пересылки къ мѣсту назначенія.

3) Въ волостныхъ правленіяхъ разрѣ-
шается производить выдачу, на первое время,
только простыхъ вполнѣ одочеченныхъ ча-
стныхъ писемъ и бандерольныхъ отправ-
лений, равно почтовыхъ повѣстокъ, газетъ
и журналовъ. За выдачу корреспонденція
можетъ быть взимаема плата не свыше 3
коп. за каждое письмо и 1 коп. за каждое
бандерольное отправление, а за газеты и
журналы (подъ бандеролемъ) не свыше 60
коп. въ годъ или 5 коп. въ мѣсяцъ. Раз-
мѣръ платы въ этихъ предѣлахъ опредѣ-
ляется постановленіемъ волостного схода.
Почтовыя повѣстки выдаются адресатамъ
бесплатно.

4) Учрежденіе почтово-телефрафного вѣ-
домства пересыпаетъ въ волостные пра-
вленія, для выдачи по назначенію, только ту
частную письменную корреспонденцію (а так-
же повѣстки), которая адресована на имя
мѣстныхъ крестьянъ и другихъ подвѣдом-
ственныхъ волостному правлѣнію лицъ. Ча-
стная же корреспонденція, равно повѣстки
и повременные изданія, адресованные ли-
цамъ другихъ сословій, проживающимъ въ

предѣлахъ волости, отсылаются въ волостные правленія не иначе, какъ по письменному о томъ заявленіи сказанныхъ лицъ о желаніи ихъ получать означенную корреспонденцію такимъ порядкомъ.

Заявленія эти подаются въ учрежденіе почтово-телефрафного вѣдомства, пересылающее корреспонденцію въ волостное правленіе.

5) Ближайшій надзоръ за дѣйствіями волостныхъ правленій по продажѣ знаковъ почтовой оплаты и по приему и выдаче корреспонденціи возлагается на земскихъ участковыхъ начальниковъ, мировыхъ посредниковъ и другихъ соотвѣтственныхъ правительственныйыхъ должностныхъ лицъ, по принадлежности.

6) Настоящее постановление распространяется всѣмъ и на общественные управлѣнія, соотвѣтствующія волостнымъ правленіямъ, а именно: управлѣнія глининой (губерніи Царства Польскаго) и сельской (Закавказье).

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, 2-го июня сего года, утвержденъ уставъ ссудо-сберегательной кассы служащихъ въ лодейно-ниполоцкомъ, Олонецкой губерніи, уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи.

Движеніе по службѣ.

Приказомъ по корпусу лѣсничихъ, 8-го этого юля назначены: лѣсничий II разряда каргопольского лѣсничества, Олонецкой губерніи, коллежскій секретарь Шмидтъ-лѣсничимъ I разряда мошинскаго лѣсничества, той же губерніи, состоящей въ распоряженіи Олонецкаго управления государственными имуществами, губернскій секретарь Константина Васильевъ—исправляющій должность лѣсничаго II разряда каргопольского лѣсничества.

— 14 юля, смотритель Порѣнцкой земской больницы коллежскій ассессоръ Михаилъ Егоровъ, по случаю совѣщенія съ означенной должностью двухъ должностей: смотрителя богоудѣльни и арестного дома въ г. Порѣнцѣ, уволенъ отъ должности смотрителя земской больницы съ 1 января 1894 г. съ此刻ого времени считается исключеннымъ изъ списковъ чиновниковъ вѣдомства сего правленія.

— Секретарь Олонецкаго уѣзднаго полицейскаго управлѣнія, титуларный советникъ Алексѣй Петровскій, исключенъ изъ списка чиновниковъ вѣдомства сего правленія, за смертью, послѣдовавшую 16 этого юля.

Дѣйствія городскихъ управлений.

Въ засѣданіи Каргопольской городской думы 17 юля 1894 г. постановлено:

1) Вѣдомость о наличныхъ суммахъ и капиталахъ, находящихся въ судахъ по Каргопольскому городскому общественному тельничины банку за май мѣсяцъ сего года записать въ журналъ.

2) Оценку недвижимаго имущества дѣйствительного статскаго советника В. Г. Кименталь на 1894 годъ признать достаточную въ суммѣ 1500 руб.

3) Для повѣрки отчетовъ городскихъ суммъ за 1892 годъ и Каргопольского городского тельничины общественного банка на 1893 г. назначить членомъ ревизионной комиссіи гласнаго думы Илью Николаева и предложить комиссіи о результатахъ повѣрки отчетовъ составить протоколы и передать въ городскую управу для доклада думѣ.

4) Просить г. городскаго голову ходатайствовать предъ г. начальникомъ губерніи о зачислении городскому секретарю Воронкову права государственной службы.

5) Назначить ежемѣсячное пособіе изъ благотворительнаго тельничинскаго капитала мѣщанской ядовъ Маріи Степановой Марковой 1 р. 50 к. въ мѣсяцъ, мѣщанѣ Аннѣ Бѣлухиной 1 р., мѣщанину Константину Ватагину 1 р., Матреѣ Кипріановой 1 р. и Капитону Амозову 1 р. въ мѣсяцъ, выдачу производить съ 1 юля.

6) Просить братьевъ Шуминыхъ о допущеніи ихъ къ тorgамъ по отдачу въ арендуное содержаніе пахотныхъ и сѣнокосныхъ земель оставить безъ послѣдствій, такъ какъ за ними состоять недоимки по арендованію городскихъ земель.

7) Счастись съ купцомъ Басовымъ не по-желаетъ ли онъ оставить за собою въ аренду на три года пустопорожнее мѣсто по Почтамской улицѣ подъ 495 и находящееся на ономъ питечное заведеніе за цѣну 33 р. 50 к. въ годъ и если онъ согласенъ, то заключить условіе на три года.

8) На площади рыбныхъ и мясныхъ рядовъ устроить канавы для стока воды въ рѣку. Мѣсто между лавочками и мяснымъ рядомъ засыпать крупной чурой и пескомъ. Владѣльцамъ ветхихъ подвижныхъ лавочекъ предложить таковыя сломать.

За Вице-Губернатора

Старший Советникъ Э. М. Федоровъ

Секретарь С. С. Смирновъ

Редакторъ П. П. Поповъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Отправление на дальний Востокъ парохода "Петербургъ" Грузившій въ Гутевскомъ бассейнѣ Морскаго канала, новый пароходъ добровольнаго флота "Петербургъ" вышелъ въ 4-го июля, въ Кронштадтъ и вошелъ въ Среднюю гавань для приема грузовъ, отправляемыхъ изъ этого порта на дальний Востокъ. 16-го юля окончилъ погрузку и принялъ пассажировъ. "Петербургъ" вышелъ на Большой рейдъ, а 17-го — съ разсвѣтомъ сдался съ якоря и направился въ море, для следования во Владивостокъ. Выidy за входныя бочки, пароходъ несколько часовъ былъ занятъ определениемъ deviation своихъ компасовъ, а въ 9 часовъ окончательно направился на западъ и вскорѣ скрылся за горизонтомъ. На пароходѣ "Петербургъ" отправились 32 человѣка пассажировъ 1-го класса и 29-го класса; изъ нихъ 7 человѣкъ следуютъ только до Портланда, остальные же идутъ во Владивостокъ. Большая часть пассажировъ отгружались для службы на южнорусской желѣзной дорогѣ и въ учреждѣніяхъ Приморской области. Грузъ парохода "Петербургъ" составляетъ 200.000 пудовъ, изъ которыхъ половина для южнорусской желѣзной дороги; остальной грузъ принадлежитъ морскому и военному вѣдомствамъ и частнымъ фирмамъ. По пути во Владивостокъ пароходъ зайдетъ въ слѣдующіе порты: Портланда, Портъ-Сандъ, Перинъ, Коломбо, Сингапуръ и Нагасаки. Продолжительность рейса до Владивостока предполагается 55 дней, а въ концѣ сентября пароходъ долженъ оставить этотъ портъ для следования обратнымъ рейсомъ въ Одесу; грузъ будетъ состоять изъ перца, рѣциноваго семени и другихъ тропическихъ продуктовъ. Команда парохода машинная и палубная, вмѣстѣ съ каютною прислугой, состоитъ изъ 100 человѣкъ.

КРАСНОСЕЛЬСКІЙ ЛАГЕРЬ.

16-го юля, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго войсками, происходило испытаніе башенъ рѣческихъ частей гвардейскаго корпуса. Испытаніе это установлено съ целью поощрять развитіе искусства въ приготовленіи солдатской пищи; она производится обыкновенно особо, по назначению командира гвардейскаго корпуса, комиссию, въ распоряженіи которой назначаются четыре приза: три-

за приготовление супа, и одинъ—за приготовление каши. Съ вечера 16-го юла, на берегу Дудергофскаго озера, около лагеря Николаевскаго кавалерийскаго училища, были устроены временные очаги; сюда же были доставлены всѣ необходимыя приладжности и припасы для приготовления пищи, которая, въ видѣхъ необходиаго, для сравнительной оценки, единобразна, должна была состоять изъ кислыхъ щей съ мясою и гречневой каши. Всѣ припасы были взвѣшены и проѣбрены комиссіею, послѣ чего кашевары, въ числѣ 52 человѣкъ, приступили къ работе. Каши была заварена съ вечера, а приготовление щей началось съ 4-хъ часовъ ночи. Въ теченіе всей ночи, для должнаго наблюденія, на мѣстѣ варки оставалась одна изъ членовъ комиссіи, по очереди. Къ 10½ часамъ утра 16-го числа, обѣдь была готова. Къ этому времени, къ мѣсту варки собрались начальники частей и высшія начальствующія лица; тутъ же были собраны, въ назначенномъ числѣ, фельдфебели и вахмистры отъ всѣхъ частей, участвовавшихъ въ испытаніи, въ качествѣ экспертовъ приготовленной пищи. Съ прибытіемъ Августъша Главнокомандующаго началась проба пищи, которая была разлиты въ оловянныя миски, разставленныя по столамъ въ столовой Николаевскаго кавалерийскаго училища. На каждой мискѣ было выставленъ свой номеръ. Обозначеніе мисокъ номерами, безъ указанія какой части войскъ онъ принадлежать, достигалось обезспеченіе необходиаго въ данномъ случаѣ беспристрастія оценки. Фельдфебели и вахмистры, пробу щи и капшу, должны были отмѣтить за особыхъ листахъ номера мисокъ съ самой вкусной, по ихъ мнѣнію, пищей. Послѣ этого, записи были у нихъ отбраны и сосчитаны пумера, причемъ оказалось, что наибольшее число ихъ выпало на долю щей, приготовленныхъ кашеварами лейб-гвардіи московскаго полка Иваномъ Раинъ, который и былъ признанъ достойнымъ награжденія первымъ призомъ—серебряными часами съ такою же цѣпочкою высшаго качества. Второй призъ (за щи) былъ присужденъ рядовому лейб-гвардіи гусарскаго Его Величества полка Павлу Уланскому; третій (тоже за щи)—канонику лейб-гвардіи 2-й артиллерійской бригады Іосифу Ляшку. Призъ же за капшу достался кашевару кавалергардскаго Ея Величества полка Ивану Фелюкину. Кашевары, заслужившіе призы, имѣли счастіе тутъ же получить ихъ изъ рукъ Августъша Главнокомандующаго. По оконченіи испытанія, Его Высочество отбылъ во Дворецъ, а вижніе чиновъ полковъ лейб-гвардіи изъмловскаго и егерскаго, въ числѣ 2600

человѣкъ, нарочно прибывшіе къ мѣсту варки, приступили къ обѣду, состоявшему изъ приготовленной для испытанія пищи. Во время испытанія, Великий Князь Главнокомандующій, между прочимъ, осматривалъ помѣщенія юнкеровъ Николаевскаго кавалерийскаго училища, кухни, лазаретъ и здоровался съ вернувшимися въ это время съ ученья эскадрономъ юнкеровъ, въ рядахъ котораго находился Великий Князь Борисъ Владимировичъ.

двинуть съ материкомъ телеграфомъ, для чего изъ города Кеми, какъ, ближайшей телеграфной станціи къ Соловецкимъ островамъ, будетъ проложенъ подводный кабель.

Всю весну и лѣто погода здѣсь стоитъ жаркая, сухая, но съ южнаго побережья погода перемѣнилась: каждый день идутъ дожди. Хлѣба и овощи растутъ хорошо. „Н. Д.“

ПО ТУНДРАМЪ

ТИМАНСКИХЪ САМОДОВЪ.

(Продолженіе см. № 55.)

Тундра, самую характерную особенность природы съвера, можно вполнѣ приравнять къ степи, какъ то дѣлаетъ и Миддендорфъ. Это настоящая полярная степь, со всѣми главнейшими отличительными признаками степи, равнинностью, при сравнительно возвышенномъ положеніи, отсутствіемъ дреесной растительности, съ широкимъ горизонтомъ, изрѣдка прерываемымъ небольшими холмами-сопками или лѣсками островками, растущими на болѣе возвышенныхъ пунктахъ или по берегамъ рекъ. Тундра вполнѣ подходитъ и подъ опредѣленіе степи, данное проф. А. Н. Бекетовымъ, называющимъ степью безлѣсную равнину, настолько высокую, что она не можетъ быть заливаема весенними водами.

Вѣчно мерзлая тундра, со своею безпрѣдѣльною далью, мѣстами поразительно напоминаетъ степь, особенно въ августовскія ночи, когда глазъ воспринимаетъ только общій рельефъ мѣстности. Воображеніе вѣволно переносить тогда мысль за 2000 verstъ къ югу, въ черноземную степь, заставляя дополнить картину степи привѣтливыми, тѣнистыми хуторами, высоко поднятыми журавлемъ колодца, волнующимся моремъ золотистой пшеницы, вѣсто чего, на самомъ дѣлѣ, видны только: дымный чумъ самоѣда, обставленный санями, воткнутые въ землю длинные шесты-хареи, которыми кочевникъ управляетъ оленями, и и олени, пасущіеся на сѣдомъ морѣ олень-яго мха. Вѣсто веселаго чирканья кузнециковъ, слышится назойливое пѣніе несметныхъ туч комаровъ, а вѣсто икро-голубаго неба,—спинцовые тучи и мелчайший, илеобразный дождь.

Вполнѣ параллельны степи: черноземный, глинистый и песчаный, тундры—торфяна, глинистая и песчаная. Подобно тому, какъ въ черноземной степи низится щѣлѣй рядъ переходовъ отъ тучного и мощнаго, богатаго гумусомъ, самарскаго чернозема въ бѣдному гумусомъ чернозему бескарабскому, и торфина тундра имѣть из-

Архангельскъ. Извѣстно, что Печенгскій монастырь находится на рѣкѣ Печенгѣ, въ 25-ти verstахъ отъ ея впаденія въ ледовитый океанъ. Въ настоящее время полученъ указъ святѣшаго синода о перенесеніи монастыря къ устью рѣки Печенги, на правый ея берегъ, где теперь находится колонія. Колонія, въ количествѣ 20-ти домовъ, на средства Соловецкаго монастыря, будетъ перенесена на противоположный берегъ Печенгї, и на ея мѣстѣ будетъ строиться монастырь, такъ какъ земля подъ колоніей принадлежитъ монастырю; въ древности монастырь здѣсь именно и находился. Всѣ монастырскія постройки при устьѣ Печенги будутъ строиться вновь. Изъ теперешняго Печенгскаго монастыря въ новый монастырь перейдетъ только братія, всѣ же монастырскія постройки останутся петрунами, такъ какъ и этотъ монастырь будетъ продолжать свое существование подъ именемъ „скита.“

Въ бытность свою въ Архангельскѣ г. министръ финансовъ обозрѣвалъ окрестности города и нашелъ, что пассажирскій вокзалъ проектируемой вологодско-архангельской желѣзной дороги, какъ это предположено и мѣстной администрацией, долженъ быть устроенъ противъ Архангельска, на дѣвътии берегу Сѣверной-Двины, около деревни Валдускѣ, въ 9-ти verstахъ отъ города. По дорогѣ на Мурманъ г. министръ посыпалъ Соловецкій монастырь; монастырь предположено сое-

сколько типовъ, крайними представителями которыхъ являются, съ одной стороны, тундра моховая, тождественная съ мшарами, боровыми или моховыми болотами болѣе южныхъ широтъ, а съ другой, тундра торфянико-буристая.

Наиболѣе любопытный и самый распространенный типъ торфяной тунды, это тундра буристая, которую можно сравнить разве только съ нашими кочкарными болотами. Бугры отдѣлены другъ отъ друга сильно витиеватыми въ данинъ, чрезвычайно извилистыми, иногда озеровидно расширяющимиися впадинами, вѣроятно, всегда соединяющимися съ рѣкою. Эти впадины, по-самоцѣльски, "арсенъ," заняты мокрыми моховыми болотами также въ различныхъ стадіяхъ развитія и оторванными. Мерзлота лежитъ здѣсь гораздо глубже, чѣмъ на буграхъ.

Въ восточной части Тиманской земли преобладаетъ тундра глинистая, песчаная или торфяно-кочкарная, бугры появляются только тамъ, где имѣются условія для накопленія значительныхъ количествъ воды. Гдѣ воды держится менѣе, образуется тундра торфяно-кочкарная, отличающаяся отъ буристой непрерывностью торфяного покрова, малой мощностью его и слегка кочковатою поверхностью.

Выходы кристаллическихъ породъ одѣты на мысахъ крутыхъ только лишайниками, не образующими сплошнаго покрова, а на мысахъ болѣе ровныхъ дерномъ изъ обыкновенныхъ для тунды торфо-образователей, съ Ендреевымъ пигтумъ во главѣ, густая сѣть корней и вѣтвей котораго связываетъ остальную въ плотный дерновый слой. Этотъ слой, еще не достигший толщины болѣе одного—двухъ дюймовъ, удается иногда собрать съ породы на протяженіи несколькиихъ футовъ, не разрывая его.

Тундра, въ общемъ, безлѣсна. Но какъ терноzemная степь безлѣсна неизвѣстно, а чередуется мысами съ лѣсомъ, такъ и въ полосѣ тунды попадаются, при извѣстныхъ условіяхъ, лѣсные островки или отдѣльныя деревца, хотя, какъ и въ степи юга, можно иногда проѣхать цѣлые десятки верстъ, не встрѣчая и признаковъ лѣса. Чѣмъ ближе подходитъ къ лѣсной границѣ, тѣмъ все чаще и чаще будуть попадаться островки лѣса, пока, наконецъ, не получитъ преобладавшій лѣсъ, и сама тундра не разобьется на небольшие клочки, разбросанные среди лѣса.

Самая главная особенность этой переходной полосы, идущей на югъ до водораздѣла Печи. Цѣльмы и моря, заключается въ характерѣ ея рельефа и почвы. Типичная тундра, какъ сказано выше, отличается

сравнительною равнинностью, тогда какъ въ полосѣ переходной, мыса возвышенныя постоянно чередуются съ мысами пониженнymi, причемъ выпуклости рельефа, сложенные почти всегда изъ песка, поросли еловымъ лѣсомъ, а впадины, имѣющіе глинистый грунтъ, всегда безлѣсны и заняты густыми зарослями различныхъ ивъ, карликовой березы, къ которымъ въ мысахъ выше приоединяется можжевельникъ. Почва между кустарниками одѣта лишайниками, мхами или луговыми и болотными растеніями. Берега протекающихъ здѣсь рѣчекъ состоятъ почти всегда изъ кочкарныхъ болотъ, густо поросшихъ ивами, чрезвычайно затрудняющими и безъ того не особенно легкое передвиженіе по кочкарникамъ, такъ какъ сали, то вѣжкая на аршинныя кочки, то провалившася въ промежутки между ними, постоянно грозятъ опрокинуть сѣдока.

Переходя изъ царства безлѣсной тунды къ лѣсу, приходится удивляться весьма своеобразному характерному для сѣвера явленію, при этомъ не только для сѣвера Европейской Россіи, но и вообще для всѣхъ около-поларныхъ странъ Старого и Нового Свѣта. Дѣло въ томъ, что крайнія ели опушка состоятъ всегда изъ отмершихъ экземпляровъ, сѣрыхъ лишенныхъ коры и уже сильно вывѣтревшихъ. Слѣдующія за этими крайними деревьями также не имѣютъ еще нормального вида. Верхушки, а часто и весь стволъ, разбиты обыкновенно на нѣсколько отдѣльныхъ стволовъ, у нихъ сухія и лишены вѣтвей, сидящіе только у самаго основанія ствola, гдѣ онъ сплетены въ чрезвычайно широкую и густую зеленую массу, плотно прижатую къ почвѣ. Деревья, стоящія внутри лѣса, уже не обнаруживаются настолько рѣзкихъ признаковъ угнетенія роста, а молодые экземпляры, пользующіеся защитой старыхъ, уже ничѣмъ существеннымъ не отличаются отъ вполнѣ нормально развитыхъ деревьевъ.

Явленіе гибели лѣса по опушкамъ обращало на себя вниманіе всѣхъ изслѣдователей сѣвера. Гирнь и Ричардсонъ въ Америкѣ, а у насъ Бэръ, Шренкъ и Миддендорфъ—первые указали на него и старались дать ему то или иное объясненіе. Причину отмирания крайнихъ деревьевъ лѣса Шренкъ видѣлъ въ дѣйствіи жестокихъ морозовъ, понижавшихъ въ нѣкоторые годы, въ союзѣ съ сѣверными вѣтрами, температуру воздуха до такой степени, что ее не въ состояніи вынести даже деревья крайнаго сѣвера, повидимому, привычные къ холоду. Миддендорфъ придаетъ гораздо большее значеніе не зимнимъ холодамъ, а весеннимъ, побижающимъ дерево какъ разъ въ періодъ развитія молодыхъ почекъ. Бэръ

еще въ 1833 г. высказалъ мнѣніе, что отступаніе сѣверной границы лѣста обусловливается подавленіемъ лѣса мхами и лишайниками. Ф. П. Кѣппенъ допускаетъ солистание вѣблагоріатныхъ для древесной растительности причинъ, указанныхъ Шренкомъ и Миддендорфомъ. Ричардсонъ для Америки, а Шмидтъ для Азіи присвоили данное явленіе ухудшенію климатическихъ условій; наконецъ, по мнѣнію Кильмана, недавно изслѣдовавшаго сѣверную границу лѣса на Кольскомъ полуостровѣ, главнымъ факторомъ, угнетающимъ на сѣверѣ развитіе дерева, является постоянное, въ теченіе долгихъ зимнихъ мѣсяцевъ, высыханіе молодыхъ побѣговъ и невозможность возобновленія въ нихъ запаса воды зимою, когда корни дерева и его вѣтви скованы морозомъ. Чтобы показать возможность высыханія почекъ зимою, Кильманъ приводитъ слова Миддендорфа, гдѣ онъ описываетъ опять съ замшевой перчаткой, намоченной въ водѣ, положенной, затѣмъ, на мерзломъ инѣ, на сѣргѣ, и уже черезъ часъ совершенно высохшей, такъ что она и на огнѣ не теряла болѣе воды.

Весь сѣверъ Архангельской губерніи отъ Мезени до Урала дѣлится, по сообщенію "Изв. Имп. русск. геогр. общ.", на три тундры: Кавинскую, Тиманскую и Большеземельскую, въ составъ которыхъ входятъ не только безлѣсные участки, но и лѣса. Осѣльныхъ жителей въ этихъ тундрахъ немногого, притомъ только по берегамъ рѣкъ. Всего здѣсь живетъ около 2800 чел. обоего пола, изъ которыхъ 2200 приходится на долю Пустозерской волости. Постоянныя занятия жителей служатъ, кроме скотоводства, рыбные и звѣринные промыслы. Рѣки тундры богаты цѣлой рыбой, преимущественно семгой, чиромъ и омулемъ. На морѣ бываютъ звѣрь изъ рода тюленей и дельфиновъ, а у береговъ Вайгача и Новой земли промышляютъ моржей и бѣлыя медведи, во мѣсяцу.—опикуевъ. Морское побережье, рѣки и многочисленныя озера, особенно же острѣвъ Колгуевъ, изобилуетъ птицей, главнымъ образомъ, лебедями, гусами и утками. На материкѣ же охотится изъ песцовъ и лисицъ, рѣже на росомаху, медведя и волка.

Изъ продуктовъ растительного царства мѣстные жители собираютъ морошку (*Rubus chamaemorus*), и ворюлю ягоду (*Fragaria nigra*), которыхъ родится часто такое манжество, что является возможность собирать ихъ не прямо руками, но ягодкѣ, а особыи гребнемъ, скользящимъ ягоду съ поверхности тунды. Мамура (*Rubus fructicosa*) растетъ всюду въ переходной полосѣ, но въ небольшомъ количествѣ.

Обширныя междуурѣчья пространства, вълагы тундрю, постоянного населения не имѣть, а служить мѣстомъ кочевокъ коренныхъ обитателей края, самоцѣль, принадлежащихъ, по мнѣнію Зографа, къ типу монголій, видоизмѣненному полярными климатами, а по языку столпящихъ въ одной группѣ съ финами и венграми.

Кочевой образъ жизни самойда и самое существованіе его въ тундрѣ неразрывно связаны съ сѣвернымъ оленемъ, единственнымъ животнымъ, довольствующимся оленемъ ягдемъ или бѣлымъ оленемъ мхомъ (*Cladonia rangiferina*, также *Cetraria islandica*), единственнымъ растеніемъ, которое скучная природа сѣвера производить въ достаточномъ количествѣ. Этимъ ягдемъ покрыта вся тундра, за исключеніемъ мокрыхъ болотъ, и всѣ сосисочные и ловые лѣса на сухой песчаной почвѣ, тогда какъ въ ледовыхъ лѣсахъ на почвахъ сырьихъ, рожутъ только различная травы и несъгодные лиственіе мхи. Въ сырью ногоду ягдъ всегда мягкий и влажный, а въ сухую онъ становится хрупкимъ, такъ что отъ ходьбы по немъ разсыпается на множество обломковъ.

Прав. Вѣст.

(Окончаніе следуетъ.)

Мѣстная Хроника.

Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Въ воскресенье, 24 июля, состоялась поѣзда въ Клименецкій монастырь, замѣтительная по количеству поѣхавшей публики. Отчетъ о ней дадимъ въ слѣдующемъ №.

К—го.

* *

Пароходство. Пристань Петрозаводская. Съ 21 по 25 июля 1894 г.

Прибытия пароходы:

22 июля, Петрозаводскъ	изъ Пудожа.
— — Марія	— С.-Петербургъ.
23 — Олонецъ	— —
— — Казань	дер. Брунова.
24 — Петрозаводскъ	Погонца.

Отбытия пароходы:

22 июля, Нева	въ С.-Петербургъ.
— — Петрозаводскъ	Повѣнѣцъ.
23 — Казань	дер. Бруново.
— — Невка	Засонежье.
— — Марія	С.-Петербургъ.
24 — Олонецъ	— —
— — Василий	Повѣнѣцъ.
— — Казань	Засонежье.

* * *

Цѣны на предметы продовольствія въ городѣ Петрозаводскѣ, съ 21-го по 25 июля 1894 года.

Высш. Низш. Средн.
Р. К. Р. К. Р. К.

За куль ржаной муки

9-ти п. вѣса 5 80 5 50 — —

За куль овса 6 п. вѣса 5 20 4 70 4 90

За пудъ крупы:

греческихъ 2 — — — —

овсянныхъ 2 — — — —

ячневыхъ 2 — — — —

пшеницы 2 — — — —

За пудъ свѣжаго мяса 4 — 2 — 3 —

— соленаго — — — —

— сѣна — 18 — 12 — 15

За ведро вина 40° 7 — 6 — —

Опытъ бесѣдъ законоучителя съ дѣтьми въ народной школѣ.

БЕСѢДА 11-я.

Въ настоящій разъ побесѣдѣмъ, дѣти, о томъ, гдѣ и когда мы должны молиться Богу. Изъ прошедшихъ моихъ бесѣдъ съ вами вѣдь известно, что Богъ нашъ—вездѣсущий; вѣть мѣста, гдѣ бы Его не было; Его владичество на всякому мѣстѣ; поэтому мы вездѣ должны молиться Ему, вездѣ должны Его просить, благодарить и прославлять; будете ли вы дома, въ церкви, въ часовнѣ, въ школѣ, на поляѣ, въ лѣсу, на озерѣ или на рѣкѣ,—вездѣ молитесь; но особенно мы должны молиться въ храмахъ Божіихъ, такъ какъ въ нихъ особымъ образомъ присутствуетъ Господь Богъ нашъ; не забывайте же посещать свои приходскіе храмы во дни воскресные и праздничные, какъ во дни, свободные отъ вашихъ трудовъ и занятій, и здѣсь—предѣл престоловъ Божіихъ—возносить свои дѣтски молитвы, моленія, прошептія и благодаренія за вся человѣкі, за Царя и за всѣхъ, иже во власти сутъ: „да тихое и безмолвное житіе ноживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Сie бо добро и пріятво предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ. Иже всѣмъ человѣкамъ хощетъ спастись, и въ разумѣ истины прійти“ (1 посл. Тим. гл. 2, ст. 1, 2, 3 и 4). Тамъ, въ домѣ Божіемъ, стойте съ благоговѣніемъ и страхомъ и внимайте тому ченію и пѣнію, которыя вы слышите во храмѣ Божіемъ. Услышите вы, напримѣръ, отъ священника слово „Господу помолимся“—и помолитесь Господу не торопливо, набожно, произнося въ душѣ своей: „Господи, помилуй!“ Услышите вы отъ батюшки слово просительной молитвы и скажетъ онъ вамъ

и всѣмъ предстоящимъ и молящимся: „у Господи просимъ“, вы опять же благоговѣйно перекреститесь, низко поклонитесь и скажите: подай, пошли, Господи, всѣмъ наше и блага временного и вѣчнаго! Скажетъ вѣль батюшка: „главы ваши Господи приклоните“, тѣ знаки своего смѣренія и покорности волѣ Божіей, какъ люди со грѣхомъ живущіе,—приклоните свои головы. Услышите вы изъ устъ священника же два благожелательныхъ слова „миръ вашъ“, поклонитесь въ поясъ и пожелайте и самому батюшкѣ мира и спокойствія душевнаго и скажите „и духомъ твоему!“ Словомъ, внимайте тому, что читается и поется въ храмѣ Божіемъ; будьте строго внимательными ко всему и глубоко набожными дѣтьми.—Теперь поговоримъ о томъ, когда мы должны молиться. Исаімонѣвѣцъ—св. царепророкъ Давидъ говорить: „благословлю Господа на всякое время, выну хвалу Его во устѣхъ моихъ“ (Псал. 33, ст. 1). Слѣдовательно, во всякое время, на всяky часъ мы должны и обязаны молиться Господу Богу. Которымъ мы живемъ, движемся и существуетъ. Да, милости Божіе не исчислимъ для насы. Ежесчастно и ежесинутно всѣ мы получаемъ отъ Бога то или другое благо, тѣто или другой даръ, и всѣмъ и всегда мы обязаны Господу Богу, вбо отъ Него, какъ источника всѣхъ благъ, исходить всякое дареніе благое и всяky даръ совершенъ. Встааете вы по утру и умывшись, становитесь на домашнюю молитву предъ святою иконою и при этомъ какъ вѣмъ не благодарить, какъ не воздать славу Богу за произведенную ночь, за тотъ тихій и беззмятежный сонъ, которымъ мы наслаждались, а, затѣмъ, какъ не испросить благословенія Божія на наступающій день, дабы день сей былъ днѣмъ милосердія Божія для насы, и чтобы и слова и дѣла и помыслы наши были и полезны и спасительны, чтобы всѣми нами Господь Богъ управлялъ ко благу и блаженству. Ложась же спать, какъ опять не поблагодарить Господа Бога за прошедшій день, за тѣ благія дѣла, въ которыхъ Самъ Богъ помогалъ и наставлялъ; какъ напр. вѣмъ, дѣти, не воздать хвалу Богу за ваше книжное ученіе Премудрости Наставника и смысла Подателя, независимо отъ той благодарственной молитвы, которую вы поете въ школѣ срѣдь дневныхъ своихъ занятій. Ученіе книжное—трудное ученіе и не всѣмъ оно одинаково дается: одни изъ васъ надѣлены отъ Бога отличными способностями, другие и не тѣя блестящими имѣютъ способности, но весьма усердны бываютъ къ заниманіямъ, внимательны и воспринимчивы въ томъ, что имъ преподаетъ наставниками, наставницами и оо. законо-

учителями школъ, иные же изъ вѣстъ—мало-
способные и тупыѣ къ ученію, а есть между
вами, къ стыду сказать, и шаловливые и
хѣнивые, о которыхъ съ сожалѣніемъ и сер-
дечной тугой вспомнишь. Какъ же не про-
сить у Господа Бога помощи, какъ не умо-
лять Его о благодатномъ вліяніи на всѣ
наши труды и занятия и, затѣмъ, какъ не
въблагодарить Его за всѣ Его милости и
щедроты и, между прочимъ, за дневный
школьный трудъ? Но—довольно говорить о
томъ, когда мы должны молиться,—скажемъ
словами св. Апостола: „непрестанно моли-
тесь“ и, надобно сказать, святые люди такъ
и дѣлали: они постоянно и молитвѣ пре-
бывали о всегда памятовали о Богѣ; да буд-
етъ же хвало и прославленію имъ Отца
и Сына и Святаго Духа и отъ насъ всегда,
вѣнѣ, и присно, и во вѣки, аминь!

Законоучитель,
свящ. Вас. Громовъ.

Очеркъ ГОРСКАГО ПРИХОДА, Петрозаводского уѣзда, Олонецкой губерніи.

(Продолженіе. См. № 55.)

Когда дѣвица бываетъ просватана, она
освобождается уже отъ общенныхъ домаш-
нихъ занятій. Теперь она занята думой о
приближающейся замужней жизни, разсмат-
риваетъ и подготавливаетъ свое приданое,
катается на лошадяхъ, посѣщаетъ, если
есть въ той же деревнѣ, родственниковъ;
въ другія же деревни неѣдѣть, какъ это
принято въ Заонежье и др. мѣстностяхъ;
приглашаетъ же на свадьбу родственниковъ
брать или отецъ невѣсты. Дѣвицы-подруги
находятся неразлучно при невѣстѣ, помога-
ютъ ей шить приданое, развлекаютъ ее пѣ-
ніемъ пѣсенъ, сопровождаютъ въ прогулкѣ и
катаніи. Встрѣчи невѣсты съ родственни-
цами, по обыкновенію, съ обѣихъ сторонъ
сопровождаются прічитаніями. Невѣста въ
прічитаніяхъ высказываетъ обычную жалобу
на свою судьбу,—жалобу на родителей, привезлившіхъ ее идти за чужинина, сѣ-
туетъ и на родственницу, если она присут-
ствовала при сватовствѣ и рѣшеніи вопроса
о ее судьбѣ. Такъ какъ теперь болѣе часты
случаи, когда дѣвица выходитъ за мужъ,
сообразуясь со своими симпатіями, а не
следуя приужденіямъ родителей, которые,
въ свою очередь, предоставляютъ дочери
большую свободу въ выборѣ мужа и не
редко соглашаются выдать ее за „игрока“,
то и въ прічитаніяхъ иногда слышатся не
жалобы и сѣтования на родителей, а созна-

ніе, что сама она (невѣста) обневолила се-
бя. Приведемъ здѣсь такое прічитаніе:

„Ты желанна, крестна матушка,
И сама вѣль, красна дѣвушка,
Свою волю обневолила:
Не спросила неѣ у роду, не у племени,
Ни у желанныхъ родителей,
Ни у свѣтѣ братцевъ родимыхъ,
Ни у желанныхъ невѣстушокъ,
Ни у та, крестова мои матушка.
Сама я обневолила себѣ,
Красна дѣвушка.
Не посудиачу, красна дѣвушка,
Ни на родъ, племя широкое,
Ни на желанныхъ родителей“.

Родственницы высказываютъ въ прічи-
таніяхъ невѣстѣ сожалѣніе, что ей приход-
ится покидать родительскій домъ и идти
на „чужу дальную сторону“; спрашиваютъ—
просила ли она родителей нееволить ее;
сѣтуютъ, что не пригласила ихъ родители
ея на свѣтъ—онѣ стали бы упрашивать, да
умаливать и отклонили бы отъ неї неволю.

„Наша блѣдая лебедушка,
Наша умная умница,
Наша разумная разумница.
Ты склонила ли головушку?
Ты корила ли сердечушко?
Къ желаннымъ родителямъ.
Имада ли желанныхъ родителей
За рѣзыма за ноженьки,
За бѣлыя за рученъки?
Чтобы нееволили они тебя,
Красну дѣвушку.
Не созвали желанные твои родители
Ни сродковъ, ни сродниковъ,
На крѣпкую тайну-думушку.
Ихъ думушка была часовая,
Тебѣ живушка будетъ вѣковая.
Мы упросили бы желанныхъ твоихъ
родителей,
Чтобы они не обневолили тебя,
Красну дѣвушку,
Нашу блѣдую лебедушку“.

Въ день, назначенный для вѣнчанія, для
невѣсты тонуть баню. Истопницами быва-
ютъ дѣвицы-подруги. Истопить баню, онѣ
приглашаютъ невѣсту пожаловать въ „теплу
пару баенку“. Одна изъ дѣвицъ въ сѣняхъ
начинаетъ прічитывать:

„Мѣй пройти, да красной дѣвушки,
По переному крылечушку,
По повымъ сѣнямъ рѣпоскатымъ,
(отворяя дверь въ избу)
Отворить было двери дубовыи,
И пятнички булатныи,
И петелки желѣзныи.
(вступая и идя по избѣ)

Миѣ пройти, да красной дѣвушки,
Во почестной, во большой уголь,—

Поклониться было красной дѣвушки,
Затаеной милой подружкѣ.
Вы не зоритесь, люди добрые,
Вы, сусѣдки спорядочные,
Вы, сусѣдки приближенныи,—
Не про вѣсть есть байна топена,
Не про вѣсть есть вола понена.
Я топила, красна дѣвушка,
Теплу, парну баенку
Своей любушки любимои,
Своей затайной милой подружкѣ.
Я ходила, красна дѣвушка,
Черезъ три поля широкія,
Черезъ три лужка зеленія,
Я ломала, красна дѣвушка,
Три вруточика малиновыхъ,
Три цвѣточика лазурѣйныхъ,
Я топила, красна дѣвушка,
Теплу парну баенку,
Своей любушки любимои,
Затаеной милой подружкѣ.
Ты, пожалуй, моя любушка,
Въ теплу, парну баенку,
Въ теплу парную—не агарную;
Ты, поди-ко въ парну баенку,
Не мыться, да не париться,
Со своей волюшкой растатися,
Съ красотой да распроститися.
Во теплой, парной баенѣ,
Есть три оконечка косичатыхъ;
На первое оконечко клади мыльо съ
съ умывальницей,
На другое оконечко клади вольную
волюшку,
На третій оконечко клади цвѣтное
платице“.

Когда невѣста бываетъ готова идти въ
баню, дѣвицы подходятъ къ ней и василь-
но расплетаютъ ей косу. Невѣста прічи-
таетъ:

„По чьему да веленыциу,
По чьему да благословеницу,
Приступили мои любушки любимыи,
Расплели мою русу косыньку,
Развязали ленту алую,
Отняли волю вольную;
Вѣрю не было застущничковъ,
Братцовъ родимыхъ,—
Они не отдали бы воду вольную,
Не дали бы приселить
Красну дѣвушку“.

Обращаясь къ родителямъ:
„Посмотрите-ко, желаны родители,
На мою, на волю вольную,
На мою расплетенну
Русу косыньку“.

Обращаясь къ подругамъ:
„Ахъ вы, бѣлы лебедушки,
Затайны мили подружки,
Вы зачѣмъ наложили ручки бѣлыя
На мою, на русу косыньку“.

№ 56.

Вѣрою надѣла вѣмъ я, на провучила
На веселыхъ бесѣдункахъ,
На гульбишахъ, на проходищахъ**).

Расплетеніе косы у невѣсты называется „отниманіемъ“, или сниманіемъ воли*. Когда воля бываетъ отнята, т. е. коса расплетена, невѣста идетъ въ бани, въ сопровожденіи подругъ, которымъ поютъ пѣсни.

Когда расплетутъ косу и невѣста окончить причитывать, дѣвицы запоютъ:

„Не трубенка трубила рано по зари,
Н-шка (имя невѣсты) плакала по
русої косы.

Вечоръ мою косынку маченька плела,
Вечоръ мою русую родиенку
Шелковой тетивочкой обвила,
Скатнымъ мелкимъ жемчужкомъ об-
садила.

По утру равѣшенько лѣвуши пришли,
По утру равѣшенько красный пришли,
Стали мою косынку рвать порыгать***),
Шелкову тетивочку розрвали,

Скатный, мелкий жемчужокъ разынали*.

Привозя въ бани, дѣвицы, между прочимъ, поютъ слѣдующую пѣсню:

„Отлетаетъ мой соколикъ
Высоко и далеко.
Не высоко, не далеко—
Изъ очей моихъ, изъ глазъ.
Миѣ подружки говорили—
Вѣзть бросить, все забыть.
И тогда дружка забуду,
Когда скроется изъ глазъ,
Ручки сложить, въ гробъ положить,
На могилку отнесуть.
Я на эту ли могилку
Двѣжды, трижды въ день схожу,
И на листикъ ликъ срисую,
На бумажку напишу*.

Дѣвицы остаются на улицѣ передъ бани, съ невѣстой же въ бани входить одна изъ женщинъ. Для невѣсты подстилаютъ въ базѣ скатерть, на которую та садится и парится сухими, не размоченными вѣнками. Когда невѣста вспотѣтъ, тѣло ея обтираютъ тѣстомъ***) и подлагаютъ въ тѣсто нѣсколько волосковъ. Изъ этого тѣста скутъ

*) По расплетеніи косы, невѣста подходитъ и причитываетъ къ каждому родственнику, родственницѣ, сосѣду и сосѣдѣ, которые находятся въ избѣ. Въ причитаніяхъ жалуется на свою участь, жалуется, что ее насилию лишаютъ воли дѣвичьей.

**) Волосы невѣсты и ленточки бываютъ на казунѣ переплѣты въ узлы и, въ такомъ видѣ, застянуты. Дѣвицы должны не только расплести косу, но и развязать узелки.

***) Кромѣ тѣста, обтираютъ тѣло трапою и, затѣмъ, поть съ трапою сжимаютъ въ воду, которую потомъ кипятятъ въ самоварѣ и поять ею женника и его родинѣ.

пироги или жениха и его родственниковъ. Взпирившись, невѣста моется. Послѣ этого она одѣвается на себя мужскую рубашку и почтавники. Одѣвай, она говорить въ родѣ слѣдующаго: „какъ рубашка дана отъ преста и до смерти и отъ тѣла не отстаетъ, такъ бы не отсталъ отъ меня рабъ (имя жениха) Н отъ вѣнца до гробовой доски, какъ тѣло безъ рубахи не можетъ быть, такъ бы не могъ жить безъ меня N“. Проговоривъ эти слова, невѣста сряду же снимаетъ рубашку и почтавники и одѣвается свою одежду. Рубашка и почтавники, которыи одѣвали невѣstu, сшиты для жениха и даются ему въ первую послѣ бракосочетанія бани. Миѣ, которымъ умывалась невѣста, и вѣнникъ, которымъ она парилась, также сохраняются и подаются молодымъ въ первую для нихъ банию. Когда невѣста бываетъ готова выйти изъ бани, сюда впускаются дѣвицы и они умываются водой невѣсты. Цѣль этого умыванья—наложить славу и этимъ привлечь женниковъ.

Отправляется невѣста въ бани тогда, когда женихъ и побѣжане уже прѣѣхали, или, по разсчету, должны прѣѣхать. Остановившись въ постороннемъ домѣ, женихъ съ дружками идетъ въ бани. Передъ выходомъ невѣсты изъ бани, дѣвицы заявляютъ жениху: „невѣста угорѣла,—не можетъ выйти изъ бани“. Женихъ даетъ дѣвицамъ денегъ или гостинецъ, получивъ которые дѣвицы идутъ въ бани и выводятъ оттуда невѣstu. При выходѣ невѣсты изъ бани, принято стрѣлять изъ ружья. Лицо невѣсты, когда она идетъ изъ бани, бываетъ закрыто платкомъ. Дѣлается это изъ предосторожности, чтобы, вмѣстѣ съ дуновеніемъ вѣтра, не быть испорченой, такъ какъ злой человѣкъ можетъ спустить порчу по вѣтру. Придя въ сѣни, невѣста начинаетъ причитывать, предварительно поклонившись матери въ ноги:

„Тебѣ спасибо, родитель матушка,
Что стопили вы парну баенку.
Я не мылась и не парилась—
Только съ вольной волюшкой разстаса-
лася;

Положила я волю вольную
На косивчато окошечко.
Улетѣла вольная волюшка
Ко злодѣй чужу-чужанину,
Подстрѣлилъ онъ волю вольную
Онъ подъ правое, подъ крыльшко*.

Обращался къ подругамъ:

„Вы сорѣтницы, миѣ подружки,
Спасеть Богъ вѣсъ, да помилуетъ,
Что стопили парну баенку,
Не холодну стопили теплую.
Я не мылась и не парилась—

Только съ вольной волюшкой разстаса-
лася“ и т. д.
(Повторяетъ тоже, что и матери.)

Иногда, приидя изъ бани, причитываетъ и такъ:

„Обизнули, облукавили
Красны дѣвушки-подруженьки.
Я не мылась, я не парилась,
Только съ волюшкой расталася.
По полку воля бросалася,
Новой шаечкой казалася,
По окошечку бросалася—
Желтымъ мыломъ побазалася,
По корытечку бросалася—
Ключечкой водой казалася,
А ва каменью бросалася—
Бѣлымъ паромъ поднималася,
По полу воля бросалася—
Красничъ камень показалася;
Улетѣла моя волюшка,
Что-ль за синее, за морюшко,
А садилася моя волюшка,
На суку, горку осинушку,
На прокляту деревинушку.
Ахъ, ты душа, красна дѣвница,
Ты успѣла косу выростить,
Не умѣла волю задерхать“.

Обращаясь къ братыямъ:

„Вы желанны, братцы родимые,
Вы сходите-то въ лавочку торговую,
Вы купите сто аршинъ да ленточки,
Пятьдесятъ да косынечки,
Приманите волю вольную,
На тѣ аллы, за ленточки“.

(Продолж. въ сљд. №).

ТЕЛЕГРАММЫ

Сѣверного Телеграфнаго Агентства,
получаемыя редакціей Губ. Вѣд.

21-го іюля.

С.-Петербургъ. Бракосочетаніе Великой Княгини Ксении Александровны съ Великимъ Княземъ Александромъ Михаиловичемъ назначено въ большомъ Петергофскомъ дворцѣ въ 25 іюля; вечеромъ того же дня будуть парадный обѣдъ и музыкальное собрание; затѣмъ послѣдуетъ отѣзгъ Высоконовобрачныхъ, для временнаго пребыванія, въ Рощу; 28 іюля Высоконовобрачные будутъ принимать поздравленія въ Зимнемъ дворцѣ, а вечеромъ—парадный спектакль въ Петергофскомъ театре.

— Придворный трауръ по Великой Княгинѣ Екатеринѣ Михаиловнѣ повсѣдно сильнѣ съ 24 іюля.

— 15-го февраля 1895 года въ Петербургѣ откроется всероссійская выставка печатного дѣла.

— Вѣнскій международный сѣменной рынокъ назначенъ 27 и 28 августа.

— Великобританское правительство не ведено заявить о своемъ нейтралитетѣ въ Корейской войнѣ и примѣтъ необходимы для обезпечения своихъ интересовъ мѣры.

— Назначенъ: директоръ кредитной канселларіи Плеске — управляющимъ государственнымъ банкомъ, на мѣсто Жуковскаго; членъ учетного комитета министерства финансовъ Малешевскій — на мѣсто Плеске, а Жуковскій — членомъ совѣта министра финансовъ.

— Министръ финансовъ одобрилъ ходатайство представителей частныхъ дорогъ о понижении цѣнъ провоза дѣтей на всѣхъ дорогахъ до четверти стоимости билета.

Архангельскъ. Прибыла вторая партия инженеровъ и, подъ руководствомъ инженера А. В. Свентицкаго, приступила къ производству железнодорожныхъ изысканій отъ Архангельска къ Вологдѣ по правому берегу Двины, съ переходомъ черезъ нее у деревни Ордѣды.

Копенгагенъ. Сѣверная китайская эскадра Пензга, изъ 13 судовъ, вышла изъ Чечуя въ Корею. Ожидается морское сраженіе.

Парижъ. Въ Ліонѣ начался процессъ Казеріо. Въ пятомъ часу утра Казеріо былъ приведенъ изъ тюрьмы въ зданіе суда, которое окружено батальономъ пѣхоты. Ни какихъ приключений не было; у входа въ судъ публики мало; держать она себя очень спокойно; залъ суда переполненъ; входъ по билетамъ; засѣданіе суда открылось въ началѣ десятаго часа; на первые вопросы предсѣдателя подсудимый отвѣтчаетъ мигомъ голосомъ. По прочтѣніи обвинительного акта, въ которомъ не заключается ничего нового, и послѣ вызова свидѣтелей, предсѣдатель начальникъ допросъ подсудимаго. Президентъ настаиваетъ на виновности обвиняемаго. Казеріо рѣшительно требуетъ признания за нимъ полной отвѣтственности и заявляетъ, что онъ никогда не былъ болѣй и что въ его семье никогда не было умалишеній. Президентъ допрашиваетъ затѣмъ Казеріо о его прежней жизни. Президентъ долго допрашивалъ Казеріо о его способностяхъ съ итальянскими и французскими анархистами; обвиняемый сознается въ своихъ способностяхъ съ анархистами и въ своихъ анархистскихъ убѣжденіяхъ; его заявленія возмущаютъ слушателей. Казеріо, отказавшись назвать своихъ товарищѣй, разсказываетъ о своемъ прибытии въ Ліонъ и описываетъ хладнокровно, какъ имъ было совершено убийство Карпо; когда онъ приближался къ Карпо, послѣдовавшій на него пристально посмотрѣлъ; Казеріо почувствовалъ глубину этого взгляда, нанося ударъ своей

мертвию. Казеріо затѣмъ заявилъ, что признаетъ себя анархистомъ, не называя буржуазію и правителей и у него нѣтъ ни национальства, ни сообщниковъ. «Я действовалъ самостоительно, — прибавилъ онъ, — какъ солдатъ, и готовъ на все». Предсѣдатель замѣтилъ Казеріо, что онъ убилъ не только главу государства, но честного и семейного человека. Казеріо на это отвѣтилъ, что Карпо также убивалъ анархистовъ, которые, какъ напримеръ Вальянъ, были также семейные люди; этимъ закончился допросъ подсудимаго, цинизмъ котораго сильно возмутилъ слушателей.

С.-Петербургъ. Сегодня въ Петергофѣ прибыла принцесса Уэльская съ двумя дочерьми. На дебаркадерѣ Нового Петергофа высокую гостью встрѣтили Ихъ Величества, Ихъ Высочества и свита, а равно англійскій посолъ и чиновъ того же посольства.

— Опубликовано: о разрѣшеніи уѣзднымъ съѣздамъ открывать засѣданія въ губернскихъ и уѣздныхъ городахъ; объ ассигнованіи миллиона двухъсотъ пятидесяти тысячъ рублей на капитальное переустройство Бердянского порта; объ обязательномъ употребленіи въ Туркестанскомъ краѣ россійскихъ клейменныхъ мѣръ и вѣсовыхъ; о заселеніи казаками пограничной полосы Примурского края; о взысканіи, въ случаѣ нерозысканія тайно привезенного или вывезенного товара, съ виновныхъ, взамѣнъ конфискаціи, стоимости товаровъ; объ усиленіи и улучшеніи юго-восточныхъ желѣзныхъ дорогъ на два миллиона двѣсти пятидесяти тысячъ руб.

Шанхай. Официально объявлено, что въ сраженіяхъ 27-го и 28-го июля при Яшанѣ японцы были отбиты; у нихъ выбыло изъ строя болѣе 2000 человѣкъ. Китайская армія въ 20,000 человѣкъ изъ Маньчжурии пересекла Корейскую границу.

Верлинъ. Тремъ германскимъ крейсерамъ, находящимся у западнаго берега Америки, приказано отплыть къ мѣсту военныхъ дѣйствій — къ Восточной Азіи, для защиты германскихъ подданныхъ.

— Сухопутная японская армія, при нападеніи на китайскую позицію у Озана, потерпѣла пораженіе.

Ліонъ. Казеріо приговоренъ къ смертной казни.

23-го іюля.

С.-Петербургъ. Опубликовано объ учрежденіи Московскаго сельскохозяйственнаго института и штатъ сего института.

— Министерство путей сообщенія созываетъ съездъ представителей сельскихъ хозяевъ и желѣзныхъ дорогъ по вопросу объ устройствѣ на 300 станціяхъ хранилицъ хлѣба.

— Разрѣшено обществу юго-восточныхъ дорогъ открыть въ Ригѣ и Либавѣ коммер-

ческія агентства по отправкѣ и приему за границу товаровъ.

Мадридъ. Испанский крейсеръ „Лопе Жуанъ“ отправдѣлъ въ Корею, для наблюденія за дѣйствіями китайскаго и японскаго флота.

Парижъ. Судъ исправительной полиціи заочно приговорилъ Герцога за вымогательство денегъ у барона Рейнека и компаний Панамскаго канала къ пяти-годаичному тюремному заключенію и денежному штрафу въ 3000 фр.

Лондонъ. Японцы сокрѣпѣточили всѣ свои силы въ Креѣ и одержали новую победу надъ китайцами.

Вернъ. Совѣзный совѣтъ согласился на обмѣнъ между Швѣціарскимъ союзомъ и Италией необходимыхъ обѣ анархистахъ сообщеній или свѣдѣній.

Шанхай. Сѣверная китайская эскадра Пейнинга вернулась назадъ, не вступивъ въ бой съ японцами.

Верлинъ. Пруссійское правительство, съ целью пресѣтъ соціалістической агітациіи, намѣренъ измѣнить законъ о сходкахъ.

24-го іюля.

С.-Петербургъ. Начальница 2-й гренадерской лівізіи, Думасонъ, назначенъ командиромъ 11-го корпуса.

Парижъ. Эскадръ дальн资料 постока приказано охранять интересы французы, проживающіе въ корейскихъ портахъ.

Лондонъ. Китайская миссія въ Лондонѣ заключаетъ контрактъ на поставку въ Китай большого количества орудій и снарядовъ.

— Послѣ ожесточеннаго пяти-часового сраженія, взяты штурмомъ китайскія укрѣпленія подъ Шанхономъ — близъ Азии; изъ 2800 китайцевъ убито до 500 человѣкъ; японцы потеряли убитыми 5 офицеровъ и 70 нижнихъ чиновъ; китайцы бѣжали къ Хонгшоу; японцы взяли орудія съ значительнымъ запасомъ спарядовъ и заняли китайскую главную квартиру.

25-го іюля.

С.-Петербургъ. Въ ознаменование полезнѣйшаго дѣломъ для бракосочетанія Великой Княжны Ксении Александровны, Высочайше повелѣно учредить новое женское учебно-воспитательное заведеніе, въ коемъ дочери приобрѣвшихъ службою, или по рожденію, права дворянства, но не имѣющихъ средствъ, могли бы получить законченное общее образованіе. Новый институтъ будетъ открытъ на 350 полуслыротъ, изъ этого комплекта 175 вакансій — бесплатны, а остальны — по 250 руб. въ годъ. Жалуется для указанной цѣли вѣдомству учрежденій Императрицы Маріи перешедшій въ назну дворецъ въ Бозѣ почившаго Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго, съ отпускомъ изъ казначейства: единовременно 400 тысячъ руб. — на приспособленіе дворца, 500 тысячъ руб. — для обезпечения будущаго состава служащихъ пепсыми и ежегодно по 152 тысячи р. — на содержаніе заведеній. Институту присвоить название „Ксениевскій институтъ“.

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

*** „Ильинская Пятница“. Последняя пятница перед Ильинским днем празднуется во многих местах Великороссии, особенно на съверѣ. Это одна из 12 пятницъ предъ великими праздниками, которых особенно чтутъ народъ. Въ извѣстіиѣ запомѣтическому „сказанію о 12 пятницахъ“ о ней говорится: „Седмая пятница предъ Илью пророкомъ; кто сю пятнице постится, тотъ отъ грома и молнии избавленъ будеть“. На эту пятницу народъ обязательно ожидаетъ грозы, которая будтобы рѣдко обходится безъ человѣческихъ жертвъ; отъ этого Ильинская пятница въ народномъ представлѣніи является грозною и страшною. День ея на съверѣ проводить въ строгомъ постѣ; многие изъ продолженія его ничего не боятся. Въ эту день не работаютъ, не косатъ и не жнутъ, иначе „матушка пятница“ за непочитаніе своего дня попадитъ скопище сѣно или сжатый хлѣбъ. Празднованіе этого дня въ большинствѣ случаевъ выражается теперь въ общественныхъ молебствіяхъ и крестныхъ ходахъ по полямъ и лугамъ. Свое значеніе грозового дня Ильинская пятница получила отчасти отъ тѣхъ жаркихъ юрскихъ дней, на которые она падаетъ и въ которые чаще всего случаются грозы, а главное — отъ сѣйшюго за ней великаго народного праздника честь пророка Иліи, которому она служить какъ бы преддверiemъ. Чамять пр. Иліи чествуется на съверѣ не только 20 июля, но и въ продолженіе цѣлой предпосѣдующей этому дню недѣли, въ которой особенно выдѣляются „Ильинское Воскресеніе“ и „Ильинская Пятница“*. Основаніе же того, что Ильинская Пятница проводится въ строгомъ постѣ, нужно искать въ древнерусскомъ народно-юридическомъ установлѣніи такъ называемыхъ „обѣтныхъ пятницъ“. Объ установлении празднованія этихъ пятницъ, отъ XVI вѣка сохранились особые акты — „заповѣдныя расписи“. Въ эти пятницы „миръ“ добровольно налагалъ на себя исполненіе какихъ-либо нравственно-религіозныхъ подвиговъ, напр., совершеннаго воздержанія отъ пищи, особыхъ богоизолений, приношеній въ церковь и т. п. Устанавливались они чаше всего по случаю или для предотвращенія общественныхъ бѣдствій — засухи, общихъ дождей, скотскаго падежа; а также какъ подобныи бѣдствія всегда особенно угрожаютъ и дѣйствительно чаше всего случаются около Ильина дня — въ Ильинскую недѣлю, то въ концѣ концовъ празднованіе „обѣтныхъ пятницъ“ свелось къ особому строго заздർжальному провожденію пятницы передъ Ильинскимъ днемъ. Во мно-

гихъ мѣстахъ Россіи ко дню Ильинской пятницы приворачивается празднованіе въ честь св. мученицы Параскевы-Пятницы, память которой по церковному календарю празднуется 28 октября. Обычай праздновать память св. Параскевы въ Ильинскую пятницу доселе существуетъ въ окрестностяхъ Петербурга, въ сел. Пороховые заводы.

*** Сухопутные силы Китайской имперіи. Японія разсчитываетъ, въ стилковеніи своемъ съ Китаемъ, на боевую подготовку своей арміи, устроенной по европейскому образцу. Китай въ свою очередь, основываетъ надежды на свой успехъ на огромной численности находящихся въ его распоряженіи вооруженныхъ огнестрѣльнымъ оружиемъ людей. Хотя давно уже прошли те времена, когда въ китайскихъ войскахъ преобладали кремневыя ружья, и только отборные маньчжурскіе полки стрѣляли изъ первобытныхъ винтовокъ, но и до сихъ поръ еще Китай не можетъ похвастаться образцовымъ устройствомъ своихъ войскъ. Одни только маньчжурскіе войска, доходящіе численностью до 280,000 человѣкъ, могутъ быть привлечены, по своимъ качествамъ и по строевому образованію, къ европейскимъ войскамъ, но изъ нихъ вооружены и организованы на европейской ладѣ только 90,000, со включеніемъ въ эту цифру пекинскаго гарнизона. По сѣйдніямъ, сообщаемымъ объ устройствѣ китайскихъ войскъ газетѣ „Namb. Nachr.“, собственно китайскія войска состоятъ изъ 539,000 человѣкъ, по большей части плохо одѣтыхъ и дурно вооруженныхъ, изъ которыхъ дѣйствительныегодными для военныхъ дѣйствій могутъ считаться около 300,000, а именно: 98,000 волонтеровъ и 182,000 регулярныхъ солдатъ, имѣющихъ, въ отличие отъ маньчжурскихъ, зеленый знамена. Лучшія китайскія войска расположены въ провинціи Нѣ Чи Ли, въ которой находится и столица Серединной имперіи, городъ Пекинъ. Численность пекинскаго гарнизона доходитъ до 29,000 человѣкъ. При нихъ имѣется артиллерія съ 581 орудіемъ, изъ которыхъ 245 заряжаются съ казенной части. Мобилизациія китайскихъ войскъ производится медленно, но, въ случаѣ нужды, Китай можетъ выставить въ поле отъ 30 до 40 тысячъ человѣкъ черезъ нѣсколько недѣль, а затѣмъ, въ промежутокъ времени въ нѣсколько мѣсяцевъ — до 100 тысячъ человѣкъ. Кроме того, въ распоряженіи пекинскаго правительства находится монгольская и тибетская милиція, численность которыхъ доходитъ до 180,000 человѣкъ, далеко не годныхъ для дѣйствій противъ организованной по европе-

йскому образцу японской арміи. Китай можетъ, въ случаѣ неблагопріятнаго оборота войны, выставить въ поле болѣе одного миллиона тридцати тысячъ человѣкъ, но изъ этой цифры боевыхъ силъ Серединной имперіи только третъ можетъ быть съ пользою употреблена для военныхъ дѣйствій, остальные же полчища, представляющія собою сбродъ плохо вооруженныхъ куліевъ, могутъ только запрудить театръ войны массою людей, не подготовленныхъ тактической для правильныхъ боевыхъ операций.

(„Пр. В.“)

Справочный Указатель.

БИБЛIOГРАФИЧЕСКИЙ ИЗВѢСТИЯ.

ПОСТУПILA ВЪ ПРОДАЖУ

большая картина, печатанная масляными красками, съ оригинала извѣстнаго художника В. Г. Казанцева,

ВОДОНАДЪ КИВАЧЪ

Цѣна съ перес. 2 рубля.

Съ требованіемъ обращаться въ книжный складъ П. П. Сойкина: Спб., Стремянная ул., собств. домъ № 12.

Прѣѣзжавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

Іюля 22-го, изъ Пудожа, кнѧзь Мышинецкій, чл. управы Кондѣйкинъ, помощ. правл. канц. губерн. Вильевъ, вспомп. чл. Лепенскій, шт.-капит. Семеновичъ; акп. падъ Ларіоновъ; изъ С.-Петербур: состоящий при соб. Е. И. В. Кавц., по учр. Импер. Маріи Даниловъ, учит. гимн. Альшицкій, топографъ Федоровъ; изъ Повѣти, вспомп. управы Головинъ. 23-го, изъ С.-Петербург., врачъ Андреевичъ, лект. Брандтъ; изъ Брускова, капитанъ Гутъ. 24-го, изъ Портъ-Ладожскаго, пом. лѣснич. Рощукъ; изъ Пудожа, горный инж. Лебедевъ. 25, изъ Спб., глб. архит. Лызинскій, подпор. Краининъ; изъ Вытегры, вет. врачъ Калитомичъ.

Выѣзжавшіе изъ Г. Петрозаводска.

Іюля 22-го, въ Свят.-наволокъ, окружн. инжен. Дрейперъ, въ Царевичи, докт. Вергманъ, въ С.-Петербургѣ, ротн. команд. Вольхану; въ Гаекучъ, суд. слѣд. Виноградскій; въ Вознес., архит. Канутичъ. 23-го, въ Брусково, капитанъ Гутъ, въ Зап. псковск. к-л. Наумовъ, лейтенантъ. Масниковъ, мичманъ Вѣлкинъ и кнѧзь Мещерскій; въ усадьбѣ, лѣсной ревиз. Маршнеръ, управл. гос. имущ. Левитскій. 24-го, въ Вытегру, суд. Зумендъ; въ Заонежье, капитанъ Гутъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ.

ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ. По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

	Барометръ метеорологический при 0°.	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.		
		Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метеорологический при 0°.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метеорологический при 0°.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Июль:	16 четвергъ	757.5 +13.7°	ССВ сред. полуул.	757.5 +18.7°	ССВ сильн.	ясно	757.0 +18.0°	ССВ слаб.	ясно	
	17 пятница	758.5 +17.0°	С slab.	757.7 +22.7°	СВ средн.	—	757.0 +18.0°	СВ слаб.	—	
	18 суббота	757.0 +13.0°	ССЗ slab. пасм.	757.0 +19.5°	ССЗ сред.	полул.	756.5 +17.7°	СВ slab. пасм.	—	
	19 воскресенье	754.7 +15.0°	тихо	751.3 +18.0°	ССЗ сред. пасм.	облacz.	750.0 +14.5°	СВ slab. облacz.	—	
	20 понедѣльникъ	751.5 +12.0°	ССЗ оч. с. облacz.	752.3 +12.5°	ССЗ сил.	облacz.	752.5 +12.0°	СВ оч. сил.	—	
	21 вторникъ	752.7 + 8.7°	СВ сил.	758.0 +10.7°	СВ сред.	—	752.7 + 9.7°	СВ средн.	—	
	22 среда	753.7 + 9.7°	СВ slab. пасм.	754.7 +12.3°	СВ slab.	—	755.7 + 9.7°	СВ slab. полул.	—	

Примѣчаніе. 18 по временамъ дождь (0.5). 19 по временамъ дождевый капли (0.1). 20 съ утра по временамъ дождь, въ 5 ч. пополудни дождь и крупа (2.0) 21 съ 1 ч. пополудни дождь (3.5).

Съ 15-го, съ 7 ч. утра, по 22-го этого же времени выпало метеорнаго осадка 6.1 миллиметра.

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОНОПОЛЪ, производится помощникомъ учителя Каргопольского городскаго училища Я. П. Воронковымъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.					Приимѣчанія:									
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.	Барометръ.	Гигрометръ.	Въ 7 часовъ утра.	1 час. пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Въ 7 часовъ утра.	1 час. пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Осадки милиметровъ.	
Июль:	1 +10.5	+16.6	+14.5	+ 9.0	+13.9	746.0	55	ЮВ.2	ЮВ.1	Ю.1	9	10	10	0.0	Веч. и поч. мелкій дождь.
	2 +13.3	+21.2	+17.3	+12.1	+17.3	746.4	76	Ю.2	Ю.2	Ю.1	10	7	10	0.7	Угр. неизв. дождь, веч. гроза и дождь.
	3 +15.5	+22.1	+18.1	+12.1	+18.6	748.8	58	ЮЗ.1	ЮЗ.2	3.1	8	7	3	2.0	Дн. неизв. дождь, поч. дождь и гроза.
	4 +19.3	+18.6	+20.2	+11.9	+19.4	748.7	67	Ю.3	Ю.2	Ю.3	7	10	9	2.1	Угромъ дождь.
	5 +17.5	+22.1	+19.5	+16.5	+19.7	745.9	74	С.2	3.2	3.1	10	7	4	2.1	Днемъ гроза и дождь.
	6 +18.0	+23.7	+18.5	+13.5	+20.1	746.1	68	ЮЮЗ.1	Ю.2	Ю.2	9	9	7	8.9	Днемъ гроза и дождь.
	7 +18.9	+25.4	+18.1	+14.1	+20.8	745.3	73	Ю.1	ЮЮЗ.3	ЮЮ.0	4	4	7	6.2	Въ теч. дня въ разное вр. дождь и гроза въ разн. сторонахъ.
	8 +21.3	+23.2	+18.5	+15.1	+20.7	744.2	75	ЮВ.2	ЮЮЗ.5	Ю.1	9	9	5	1.9	Днемъ и поч. дождь.
	9 +16.9	+20.0	+18.6	+14.0	+18.5	746.1	81	ЮЗ.1	Ю.1	Ю.1	10	9	9	0.0	Днемъ неизв. дождь.
	10 +15.3	+15.3	+15.6	+14.9	+15.4	745.5	80	СС.1	3.1	ЮЗ.7	10	10	9	1.9	Угр. въ днемъ дождь.
	11 +15.1	+21.4	+16.4	+11.5	+17.6	748.0	70	ЮЗ.2	3.4	Ю.2	4	6	8	1.5	Дн. неизв. дождь.
	12 +16.4	+22.7	+17.4	+11.2	+18.8	749.7	65	ЮЗ.1	ЮЗ.3	ЮЗ.2	6	9	7	1.0	Днемъ гроза и дождь.
	13 +12.1	+17.8	+16.2	+ 9.9	+15.4	747.3	84	С.1	С.2	С.1	10	9	10	0.0	Веч. неизв. дождь.
	14 +13.5	+18.6	+17.6	+12.6	+16.6	744.0	75	С.2	СВ.4	СВ.2	10	10	10	—	—

Объясненіе цифръ: а) сила вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій; 2—легкій; 3—слабыи; 4—средній; 5—свѣжій; 6—сильній; 7—твердыи; 8—бурныи;

9—буря; 10—сильная буря; 12—оркансъ; б) состояніе неба: 0) совершенно ясно; 10) совершенно пасмурно.

За Редактора неофиціальной части *А. Григорьев*

Печатано въ Губернскій Типографіи Г. Петрозаводскъ.